Mĩ thuật
CHỦ ĐỀ 3: SÁNG TẠO TỪ NHỮNG HÌNH CƠ BẢN (Tiết 1)

I. Yêu cầu cần đạt
1. Kiến thức: 
- Biết mô tả hình dạng của các hình cơ bản.
- Bước đầu hình thành khả năng quan sát, liên tưởng từ hình cơ bản đến một số đồ vật xung quanh.
[bookmark: _GoBack]- Vẽ được đồ vật có dạng hình cơ bản.
 2. Năng lực:
- Năng lực quan sát và nhận thức thẩm mĩ: HS nhận biết  được những hình dạng của các hình cơ bản (hình tam giác, hình vuông, hình tròn) 
- Năng lực tự chủ - tự học: chuẩn bị đồ dùng học tập và vật liệu học tập. 
- Năng lực giao tiếp - hợp tác: biết trao đổi, thảo luận trong quá trình học tập và nhận xét sản phẩm. 
3. Phẩm chất:
- Chủ đề  bồi dưỡng đức tính chăm chỉ, ý thức, trách nhiệm, siêng năng, trung thực, yêu tương ở HS
- Biết cách sử dụng, bảo quản một số vật liệu, chất liệu thông dụng như màu vẽ 
( chì màu, sáp màu…) trong thực hành vận dụng. 
II. Đồ dùng dạy học
1. Giáo viên:
+ Mô hình ( hình tròn, hình vuông, hình tam giác)
+ Một số đồ vật thật ( ảnh, vật) có dạng hình tròn, hình vuông, hình tam giác
+ Bài giảng điện tử.
2. Học sinh:
- Vở vẽ, đồ dùng học tập của HS có liên quan đến môn học.
III. Các hoạt động dạy- học chủ yếu
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Khởi động: (2-3’)
- GV tổ chức cho HS chơi trò chơi: “Đố bạn”- Đây là hình gì?
- GV nêu cách chơi: GV treo hình minh họa 
( hình tròn, hình vuông, hình tam giác)
+ GV lấy một số đồ vật thật (ảnh, vật) có dạng hình tròn, hình vuông, hình tam giác gắn trên bảng, có khoảng cách để HS xếp hình.
+ Yêu cầu  HS sắp xếp các hình đồ vật tương ứng với hình cơ bản.
- Cách tiến hành: cho 2 HS lên sắp xếp các hình có dạng hình cơ bản theo cột.
- GV và HS còn lại nhận xét, tuyên dương cá nhân/ nhóm sắp xếp đúng. 
- GV giới thiệu bài và ghi bảng
- Gọi HS nêu lại tên chủ đề.
2. Quan sát và thẩm mĩ (28-30’) 
- GV cho HS quan sát một số hình cơ bản bằng mô hình .
+ Đây là hình gì?

- GV chiếu cho HS quan sát hình cơ bản trong tranh vẽ có tên: Những ngôi nhà, tranh sáp màu của Tô Phương Dung, đồng thời đặt câu hỏi:
 + Em nhìn thấy những hình ảnh gì trong các ngôi nhà vừa quan sát?
+ Mỗi hình đó là bộ phận nào của ngôi nhà?



+ Hình nào được lặp lại nhiều lần?
+ Ngôi nhà trong tranh được tạo ra bằng cách nào?

- GV tóm tắt: + Chúng ta có thể thấy sự kết hợp của các hình vuông, tam giác, hình tròn trong các ngôi nhà xung quanh chúng ta.
+ Ngôi nhà trong tranh được tạo bằng cách vẽ các hình vuông, tam giác, tròn...từ sáp màu.
· Đồ vật có dạng hình cơ bản ( hình tam giác, hình vuông, hình tròn)
- GV chiếu cho HS quan sát mô hình: hình tam giác và giới thiệu về đặc điểm nhận dạng của hình:  
Hình tam giác là hình có 3 cạnh bằng nhau và tạo nên bởi các nét thẳng.
- GV chiếu ảnh minh họa một số vật có dạng hình tam giác (trang 23 SGK) đồng thời gợi ý câu hỏi:
+ Em phát hiện ra các vật gi?


+ Kể tên các vật ở xung quanh có dạng hình tam giác?

- GV nhận xét, tóm tắt các ý kiến của HS lên bảng 
- GV chiếu cách vẽ hình tam giác:

[image: ]
- GV cho HS quan sát mô hình: hình vuông và giới thiệu về đặc điểm nhận dạng của hình:  Hình vuông là hình có 4 cạnh bằng nhau và tạo nên bởi các nét thẳng.
- GV yêu cầu HS mở SGK trang 24, quan sát ảnh minh họa một số vật có dạng hình tam giác, đồng thời gợi ý câu hỏi:
+ Em phát hiện ra các vật gì?
+ Kể tên các vật ở xung quanh có dạng hình vuông?
- GV nhận xét, tóm tắt các ý kiến của HS lên bảng
 - GV chiết video vẽ minh họa hình vuông:
[image: ]
- GV cho HS quan sát mô hình: hình tròn và giới thiệu về đặc điểm nhận dạng của hình:  
Hình tròn là hình không có các cạnh mà tạo nên từ các nét cong.
- GV yêu cầu HS mở SGK trang 25, quan sát ảnh minh họa một số vật có dạng hình tròn, đồng thời gợi ý câu hỏi:
+ Em phát hiện ra các vật gi?
+ Kể tên các vật ở xung quanh có dạng hình tròn?

- GV nhận xét, tóm tắt các ý kiến của HS lên bảng 
- GV chiếu cho học sinh video vẽ hình tròn :
[image: ]


3. Củng cố (2-3’)
- Nhận xét giờ học, tuyên dương, nhắc nhở.
- Về nhà quan sát một số vật có dạng hình cơ bản
- Chuẩn bị đồ dùng đầy đủ cho tiết 2.

	

- HS lắng nghe






- 2 HS lên thực hiện trò chơi.

- HS còn lại nhận xét.

- HS lắng nghe
- HS nhắc lại.


- HS quan sát

+ Hình tam giác, hình vuông, hình tròn.
- HS quan sát và TLCH



+ Hình tam giác, hình tròn, hình vuông, hình chữ nhật.
+ Hình tam giác là mái nhà, hình tròn là cửa sổ, hình vuông là thân nhà, cửa sổ, hình chữ nhật là cột nhà.

+ Hình tam giác, hình vuông.
+ Ngôi nhà trong tranh được tạo ra bằng cách vẽ, ngoài ra bằng xé dán

- Lắng nghe và ghi nhớ



- HS quan sát và nhận dạng hình tam giác.


- HS quan sát và TLCH



+ Lều vải, biển báo giao thông, cờ trang trí, con bướm.

+ Dãy núi, tai con mèo, cây thông, mái nhà, đèn ông sao....
- HS lắng nghe

- HS quan sát GV minh họa




-HS quan sát và nhận dạng hình vuông.



- HS quan sát và TLCH

+ Khăn thổ cẩm, bánh trưng, ô cửa.
+ Viên gạch hoa, đồng hồ, mặt ghế...

- HS lắng nghe


- HS quan sát GV minh họa



- HS quan sát và nhận dạng hình tròn.


- HS quan sát và TLCH



+ Quả bưởi, cái bát, nắp hộp, hoa đồng tiên.
+ Mặt người, viên bi, cái kẹo, đông hồ,...
- HS lắng nghe

- HS quan sát GV minh họa.










- HS lắng nghe.
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